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UMTS - Universal Mobile Telecommunications System
1. Beskrivning av tekniken

När GSM-näten i början av 90-talet  startades upp så räckte kapaciteten i näten till mer än väl och funktionen att kunna ringa mobilt var fullt tillräcklig. Men allt eftersom fler användare skaffat mobiltelefon och blivit mer tekniskt kunniga så har ett behov av fler tjänster och bättre kapacitet kommit att öka allt mer. GSM är i första hand en teknik som riktar sig till rösttrafik, men i och med att SMS, Short Message Service,  införts och blivit en mycket populär tjänst så har mängden datatrafik ökat. Medan GSM är ett system byggt för rösttrafik så är UMTS, Universal Mobile Telecommunications System, ett system anpassat både för samtals- och datatrafik. 
GSM, där G står för Global, var i början tänkt att bli ett globalt mobilsystem där en terminal skulle fungera över hela världen där det fanns täckning. Detta blev dock aldrig verklighet då länder beslutade att använda olika frekvensområden för GSM-systemet vilket medförde att en svensk mobiltelefon ej fungerar i tex. USA. 

UMTS är en av teknikerna kring tredje generationens mobilsystem och efterföljaren till GSM. Tekniken innebär att man kombinerar IP-baserade tjänster med mobil höghastighetsaccess till Internet. Avsikten är att användarna ska kunna koppla upp sig, oavsett var man befinner sig, från sin bärbara terminal och utöver vanlig telefoni även få tillgång till datakommunikation och multimedia.

3G innebär att en användare ständigt kan vara uppkopplad, vilket gör att exempelvis e-post omedelbart kommer att kunna laddas ner i terminalen. Meningen är att 3G ska kunna erbjuda multimedia och dataöverföringstjänster med en teoretisk hastighet på 144kbit/s om man befinner sig i ett fordon som rör sig fort, 384 kbit/s om man rör sig långsamt och 2 Mbps om man är stationär. UMTS, ingår som en del i ITU:s, International Telecommunications Unions, IMT-2000 familj.

ITU är en internationell oberoende organisation där myndigheter och den privata sektorn kan arbeta tillsammans för att styra telekommunikationens utveckling och tjänsterna som erbjuds. Organisationen startades redan år 1865 då det fanns ett behovet av samordning mellan olika telegrafsystem. ITU har sedan dess verkat för att standardisera tekniker och utrustning mellan regioner [ITU-history]. 1999 godkände ITU 3G som en industriell standard. Den fick namnet IMT-2000, International Mobile Telecommunications-2000, och består bland annat av  de tre CDMA-teknikerna CDMA2000, WCDMA och TD-SCDMA [3G Today]. Dessa tre tekniker har sitt ursprung i CDMA, , Code Division Multiple Access.

CDMA, Code Division Multiple Access, används för att sprida signalen över en större bandbredd, se figur 1. Varje signal får också en egen identifierare som ser till att rätt signal når mottagaren. Att sprida ut signalen över fler frekvenser gör att fler mobilanvändare kan använda systemet samtidigt. Signalen blir mindre känslig för störningar, kräver mindre energi och den har också den fördelen att det blir svårare att göra en avlyssning. Tekniken utvecklades teoretiskt redan under andra världskriget av militären men det tog över 40 år innan tekniken kunde användas praktiskt i civilt bruk [CDG 2002] . 


Figur 1: Visar sändningstekniker som används för mobila system [UMTS W]. 

Företaget som insåg CDMA:s potential var Qualcomm som grundades 1985. Det första kommersiella CDMA-nätet installerades 1995. Vid denna tidpunkt hade många länder i världen redan ett fungerande GSM-nät. Medan GSM utvecklades i Europa så utvecklades CDMA i USA vilket medförde att GSM blev starkare i Europa än i USA. En viktig skillnad mellan teknikerna är att Qualcomm tar en avgift för varje produkt som är baserad på CDMA-teknik medan GSM är en öppen standard. Detta har gjort att GSM lättare fått genomslag i övriga världen [GSM USA].

I nästa generations mobilsystem kommer CDMA-tekniken utgöra grunden i de olika tekniker som ingår i IMT-2000. En av dessa är CDMA2000 som bygger vidare på en 2G-teknik kallad CDMA-One. Med CDMA2000 kan man bygga vidare på existerande CDMA-One-nät vilket har gjort att CDMA2000-nät finns kommersiellt på marknaden redan idag. Hösten 2000 installerades det första 3G-nätet i Syd Korea och tekniken som användes var just CDMA2000. Genom att använda befintlig infrastruktur har CDMA2000 fått en konkurrensfördel gentemot UMTS som använder WCDMA.
UMTS är ett system utvecklat av ETSI, European Telecomunication Standardisation Institut, för att utgöra Europas förslag till tredje generationens mobilsystem. UMTS har även blivit en av teknikerna som accepterats av ITU att ingå i IMT-2000. Utvecklingen drivs av 3GPP, 3rd Generation Partnership Project, som är ett projekt där tillverkare, operatörer och standardiseringsorganisationer gemensamt tar fram en standard för UMTS. Till 3GPP har ett stort antal organisationer och tillverkare runt om i världen anslutit sig vilket gör att UMTS har god chans att bli det dominerande 3G-systemet i framtiden.

UMTS består rent tekniskt av tre delar: User Equipment, UTRAN och Core Network. User Equipment är helt enkelt de mobilterminaler som stödjer UMTS och dess frekvensområde. Core Network sköter switching och routing av datapaket i systemet medan UTRAN, UMTS Terrestial Radio Access Network, sköter överföringen av data mellan en terminal och Core Network. Mellan UTRAN och Core Network används ATM, Asynchronous Transfer Mode, som gör det möjligt att sända synkron eller asynkron data i ett kretskopplat eller paketkopplat nät. I UTRAN används WCDMA, Wideband Code Division Multiple Access,  som radio interface. WCDMA har två grundläggande tillstånd FDD, Frequency Division Duplex, och TDD, Time Division Duplex. FDD är optimerad för att täcka ett stort område medan TDD är optimerad för att täcka mindre områden med högre belastning. Båda tillstånden klarar hastigheter upp till 2 Mbps.

I Kina har man nyligen beslutat att införa en teknik kallad TD-SCDMA, Time Division Synchronous Code Division Multiple Access, som kombinerar TDMA-tekniken med avancerade CDMA-komponenter. Hastigheten i nätet varierar från 1,2 kbps upp till 2 Mbps och terminalerna och basstationerna har smarta antenner som riktar in signalen vilket gör att risken för störning minskar [TD-SCDMA].

2. Tekniska egenskaper

2.1. Kapacitet och QoS-egenskaper

UMTS erbjuder multimedia och dataöverföringstjänster med en teoretisk hastighet på 144kbit/s om man befinner sig i ett fordon som rör sig fort, 384 kbit/s om man rör sig långsamt och 2 Mbps om man är stationär. Kvaliteten ska vara jämförbar med den fasta telefonin. UMTS har fyra QoS-klasser [UTMS QoS]:

· conversational class – tidskritiska applikationer eller tal som kräver realtid.

· streaming class – Strömmande media så som video som kräver realtid.

· interactive class – Web-surfning, best effort.

· background class – Email, fax som inte är tidskritiska, best effort.

Förutom dessa QoS-klasser så kan man även få en del QoS när det gäller trafiken och dess egenskaper. Exempel på dessa är:

· Maximum Bit-rate

· Guaranteed Bit-rate

· Delivery order

· Transfer delay

· Traffic priority

2.2. Säkerhetsaspekter

Säkerheten inom UMTS bygger vidare på säkerheten inom GSM där några områden har förbättrats. Användarens identitet, var han befinner sig och att han inte kan spåras är något som garanteras i UMTS.  När det gäller säkerheten i nätverket så har den indelats i fem områden [UMTS Sec]:

· Network access security – skyddar från otillåten access till nätet och de tjänster som erbjuds.

· Network domain security – Erbjuder säkerhet när data överförs från en domän till en annan.

· User domain security – erbjuder säkerhet i överföringen mellan användare och basstation.

· Application domain security – Sköter säkerheten mellan applikationer som utbyter data mellan domäner.

· Visibility and configurability of security – Informerar användaren om vilket typ av säkerhet som för närvarande används samt den säkerhetsnivå som rekommenderas för en viss typ av tjänst.

Sammanfattning och slutsats

UMTS har ett två huvudkonkurrenter på marknaden. Den ena är TD-CDMA som utvecklats för den kinesiska marknaden av kinesiska operatörer och ett antal operatörer såsom Motorola och Siemens. Den andra är CDMA2000 som har ett försprång på marknaden då övergången från CDMAOne (2G) till 3G endast innebär mindre uppgraderingar och därmed blir billigare då båda bygger på CDMA-teknik. CDMA2000 har redan installerats på ett par platser i världen. UMTS som utvecklas av 3GPP tar däremot längre tid att nå marknaden bland annat för att tekniken kräver mer förändringar på existerande system med GSM till UMTS vilket också gör att kostnaden ökar [3G 2002-01-10].

UMTS har dock en fördel då tekniken utvecklas av 3GPP som är ett samarbete mellan en rad ledande leverantörer och organisationer över hela världen. Detta gör att UMTS har en bredare förankring på världsmarknaden då många länder och tillverkare anslutit sig till UMTS. Declan Lonergan från the Yankee Group uppskattar att UMTS kommer få ungefär 80% av världsmarknaden för 3G medan CDMA2000 får övriga 20% [3G 2002-01-10].

När det gäller UMTS-utbyggnaden i Europa så dras den med förseningar på grund av ett antal anledningar. En anledning är att nya terminaler med stöd för 3G inte lanserats i den utsträckning som det först var tänkt. Utvärderingen och testningen av de nya systemen har också dragit ut på tiden. Operatörer i Europa räknar med att påbörja lanseringen av UMTS i mitten på 2003 [3G PTS, sid 47]. 

Vår slutsats när det gäller 3G-utvecklingen och UMTS är att den höga målsättningen med ett fungerande svenskt 3G-nät med 99,98% täckning i slutet av 2003 har varit god men lite väl optimistisk. Det fokuserats alldeles för mycket på tekniken och för lite på vilka tjänster som 3G i framtiden kan erbjuda. Enligt en rapport gjord av Northstream på uppdrag av PTS så har operatörerna i Europa inte lyckats stimulera utvecklingen av 3G- tjänster i tillräcklig utsträckning. I dag finns det få avancerade mobildatatjänster i Europa. I Korea finns 3G-liknande tjänster, vars användning har stimulerats av avancerade telefoner och kreativ tjänsteutveckling.
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