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Abstract

Databases & Messaging is centred around the Microsoft products Exchange 2000, SQL Server, and Windows 2000 servers. Cluster servers and Lotus Notes are also offered. Mobility is not a great, but integral part. We consider mobile access to mail an obvious service, and we assume that this is available today just because the application is so obvious. If it, though, should not be available, we assume that it is easy to accomplish.

Sammanfattning

Databases & Messaging går i princip ut på att sälja Microsoft Exchange 2000, SQL Server, Lotus Notes och Klustrade servrar. Windows 2000 är serverprogramvaran. Mobilitet är inte en stor, men integral aspekt på det hela. Vi ser det som en självklarhet att mail ska vara läsbara mobilt. Vi antar också att detta fungerar idag eftersom det är en så självklar funktionalitet, eller att det åtminstånde går att åstadkomma utan problem.

1. Bakgrund och historik

Databaser och meddelandesystem är en viktig del i en It-infrastruktur, och det är naturligtvis viktigt att lösningarna är säkra och väl fungerande. Martinsson har inom detta område specialiserat sig på Microsoftprodukter. Argumenten som Martinsson använder för sina tjänster är, precis som för IP Communication, "lägre driftskostnader, bättre informationsskydd och högre tillgänglighet" ([Kramberger 2002-06-05]).

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

Martinsson erbjuder tre grundläggande paketerade tjänster till fast pris: Exchange 2000 Workshop, SQL Server 2000 workshop och Cluster Server Workshop. Alla paketen går ut på att försöka sälja fortsatta implementationer till kunden. Exchange 2000-workshopen går ut på att hjälpa kunden med i första hand med design av mailsystem ([Kramberger 2002-08-15]). SQL-workshopen går ut på att se över och säkra kundens SQL-system och föreslå förbättringar och åtgärder ([Stefan 2002-05-16]). 


2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

Man samarbetar i första hand med Microsoft, som är den enda partnern ([Kramberger 2002-06-05]). Man säljer även Notes-lösningar ([MISw3d&m 2002-09-18]).

3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


Den teknik man använder är just Lotus Notes och Microsofts produkter Exchange 2000 och SQL Server baserat på Windows 2000-servrar. Man bygger även klustrade servrar för att få redundans. Dessa kan kopplas till disk, gärna ett SAN vilket hamnar under storage-området.

3.2. 
Integrationsmöjligheter


Åtminstånde mail bör kunna integreras i mobila system. Mail i mobilen är ju en inte helt ovanlig tjänst idag och det borde inte vara något problem.

4. Mobilitetsaspekter

Området har en viss relevans för mobila terminaler. Vi ser det som en självklarhet att en kund som köper en mobil lösning vill kunna ha sitt mailsystem kopplat till de mobila terminalerna. Detta kan redan området Server Based Computing erbjuda genom Citrix MetaFrame / Nfuse men detta kräver antingen en webbklient ellet Citrixklient. Klustrade servrar och SQL-servrar är likadana oavsett om klienterna är mobila eller stationära, så detta ställer inga nya krav. 

5. Analys och slutsats

Den slutsats som man kan dra är nog att mailsystemets funktion i ett mobilt system är mycket viktig. En exchange-server borde utan problem kunna integreras i en miljö som låter folk läsa sina mail mobilt. Den slutsats som är rimligast att dra är nog att man måste se till att meddelandesystemet fungerar mobilt.
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