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Abstract

The purpose of Directory Services is to gather all system access information on one logic location and to provide users with a single username and password to several systems since having many login names and passwords increases the risk for security leaks and increases the administrative burden. Martinsson works with Microsoft Active Directory and Novell NDS systems. The area is relevant when discussing mobilty since the directory service must include the mobile terminals. This should, though, not cause any significant problems since mobile terminals should appear very similar to stationary terminals and the greatest puropse of directry services is integration of different systems.

Sammanfattning

Katalogtjänster går ut på att samla all behörighetsinformation på ett enda logiskt ställe för att undvika att användare behöver ha flera olika loginnamn och lösenord eftersom detta skapar säkerhetsproblem och ökar administrationen. Martinsson jobbar med Microsoft Active Directory och Novell NDS inom detta område. Området är relevant ur mobilitetssynpunkt eftersom det är viktigt att den integrering som katalogtjänster ger också innefattar mobila terminaler. Detta borde dock inte vara något större problem eftersom en mobil terminal bör ansluta till systemen på samma sätt som stationära terminaler.  Själva syftet med katalogtjänster är ju faktiskt också integration. 

1. Bakgrund och historik

[Boström 2002-08-28] ger en bra bakgrundshistorik: Han menar att den ökade användningen av IT-system i olika organisationer ställer högre krav på användare än tidigare. Det finns ofta flera olika system med olika användarnamn och lösenord som användarna måste hålla reda på. Detta leder till att användare tvingas till många inloggningar och det finns risk för glipor i rättigheterna i olika system. 

Ett annat problem som [Boström 2002-08-28] nämner är de företagsuppköp och sammanslagningar som sker då och då. Dessa ställer ofta högre krav på it-administrationen då flera system från olika verksamheter ska slås samman eller köras parallellt och ofta försvåras kommunikationen mellan systemen.

En lösning på dessa problem är en katalogtjänst där tillgången till olika resurser lättare kan administreras och användare bara behöver logga in en gång.

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

Martinsson erbjuder två paketerade tjänster inom området, Active Directory Workshop och NDS Healthcheck. Active Directory Workshop är en tjänst framtagen i samarbete med Microsoft som går ut på att undersöka fördelar och tidsåtgång förknippade med en övergång till Windows 2000 och Active Directory. NDS Healthcheck går ut på att Martinsson ser till att kundens NDS (Novell Directory Service) fungerar bra och att administrationen sköts på rätt sätt. Martinsson bygger givetvis också själva katalogtjänsterna åt kunden ([Boström 2002-05-16]).

2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

Inom detta område så har man två samarbetsparteners, Microsoft med Active Directory och Novell ([Boström 2002-05-16]). Ingen av dem är givet förstahandsval, utan man rekommenderar den som man bedömer passar kunden bäst. Affärsingenjören för området känner inte till några större konkurrenter till Martinsson inom området i dagsläget ([Boström 2002-08-28]).

3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


Microsofts AD (Active Directory) finns enbart på Windows 2000-servrar och måste köras i Microsoftmiljö medan NDS fungerar över flera olika plattformar. Båda lösningarna ger ordentliga integrationsmöjligheter med olika applikation. AD integrerar sin single sign-on med Exchange 2000. NDS kan integreras med t.ex. Lotus Notes  ([Boyle 2001-06-01]). Båda systemen fungerar som distribuerade databaser med replikering, men [Boyle 2001-06-01] menar att vissa problem med replikering och administration finns i AD. ([Boyle 2001-06-01] hävdar att slutligen att NDS är bättre än AD, men att AD är och kommer att vara en värdig konkurrent.
3.2. 
Integrationsmöjligheter


Tekniken måste utredas djupare, men ([Boyle 2001-06-01] påpekar att TCP/IP är en grundkomponent i nyare NDS vilket talar för integrationsmöjligheter. Själva tanken med katalogtjänster är ju faktiskt integration, så möjligheterna borde vara betydande.

4. Mobilitetsaspekter

Tydliga mobilitetsaspekter finns här. Mobila terminaler måste givetvis omfattas av en katalogtjänst om en sådan finns. 

5. Analys och slutsats

En slutsats man kan dra av detta är det som påpekas under mobilitetsaspekter. Om en katalogtjänst finns så måste naturligtvis mobila terminaler omfattas. Detta bör inte vara något problem för vissa mobila terminaler idag. Om man t.ex. kör en Citrix MetaFrame och en Citrixklient på en mobil terminal så fungerar det på samma sätt som en stationär klient när katalogtjänsten ska användas. Samma sak borde gälla om man går genom ett webbgränssnitt.

Den slutsats man kan dra är att detta område bör beaktas när man diskuterar mobila tillämpningar så att problem och inkompabilitet ej uppstår.
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