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HiperLAN - Teknisk översikt

1. Beskrivning av tekniken

HiperLAN (High Performance Radio Local Area Network) är en familj av standarder som utvecklats av ETSI (European Telecommunications Standards Institute, http://www.etsi.org/). De fyra standarder som finns är HiperLAN/1, HiperLAN/2, HiperLAN/3 (numera HIPERACCESS) och HiperLAN/4 (numera HIPERLINK) och de är skapade för olika sorters nät. Deras gemensamma nämnare är integrationen av tjänster för tidskänslig dataöverföring ([Schiller 2000]) 

1.1. HiperLAN/1

Standarden HiperLAN/1 skapades av ETSI 1996 som ett Wlan med stöd för ad-hoc-nät och infrastrukturbaserade nät. Standarden stödjer forwardingmekanismer, topology discovery, kryptering och energibesparingsfunktionalitet samt de funktioner för dynamiskt frekvensval som krävs för att utrustningen ska få användas licensfritt i Europa ([PTS Radiolan 3211]). Datahastigheten är 23.5 Mbit/s. Tyvärr har tekniken inte fått något kommersiellt genomslag. Enligt [Hayes 2000-05] så fanns det 1999 i praktiken inga HiperLAN/1-produkter på marknaden, och IEEE vill använda frekvensbanden som reserverats för HiperLAN/1 till 802.11a och HiperLAN/2 istället. En sökning på nätet efter HiperLAN/1-produkter idag (oktober 2002) ger ett magert resultat, och [Judge 2001-12-18] talar om kollapsen bakom HiperLAN. Det verkar som HiperLAN/1 har hamnat på teknologins soptipp. 

1.2. HiperLAN/2

HiperLAN/2 är en WLan-standard som är baserad på ATM och skulle kunna liknas vid ett trådlöst ATM på samma sätt som 802.11 kan liknas vid trådlöst Ethernet ([GHAR 2002-05-09]). En av tankarna bakom HiperLAN/2 är att näten ska fungera som ett komplement till 3G-näten och kunna fungera som hotspots där användarna ska kunna få extra hög kapacitet. När användarna går utanför hotspotens räckvidd ska andra nät ta över ([Bergljung 2002-04-15]). Det är, som bekant, den vision om 4G som råder i dagsläget - en mängd nät med roaming emellan. Detta gör att nätet stödejer QoS och roaming mellan olika nät. Datahastigheten ligger på 56 Mbit/s. Den främsta konkurrenten är 802.11a som finns på marknaden, men HiperLAN/2 har bättre prestanda och egenskaper. Marknadsläget är dock oklart, inga eller extremt få produkter verkar finnas att köpa idag och risk finns att HiperLAN/2 blir utslaget ([GHAR 2002-05-09]). HiperLAN/2 är dock den teknik som är intressant ur denna rapports perspektiv

1.3. HIPERACCESS

Ett slags snabbt accessnätverk/BRAN (Broadband Radio Area Network) som ska vara den sista länken mellan operatörer och kunders egna nät. Näten är tänkta att vara stationära och fungera som ersättare till t.ex. kabelmodem. Datahastigheten går upp till 25 Mbit/s och räckvidden är 5 km. ([Schiller 2000], kap 8). Frekvensområdet är 40,5 - 43,5 Ghz ([ETSI h1]). I en pressrealease ([ETSI 2002-05-17]) hävdar dock ETSI att hastigheten ska nå upp emot 100 Mbit/s. HIPERACCESS stödjer, liksom HiperLAN/2, ATMs trafikklasser ([Schiller 2000]). Tekniken är mindre intressant ur ett mobilitetsperspektiv och kommer därför inte att behandlas ytterligare.

1.4. HIPERLINK

HIPERLINK är en teknik för att skapa trådlösa point-to-point-länkar mellan två noder, t.ex. HiperLAN2-noder eller HIPERACCESS-noder. Datahastigheten är 155 Mbit/s och räckvidden 150 m. Frekvensbanden ligger vid 17 Ghz. Inget arbete på standarden har påbörjats ännu ([ETSI h1]) Även HIPERACCESS stödjer, liksom HiperLAN/2, ATMs trafikklasser ([Schiller 2000]). Denna teknik är ej heller intressant ur ett mobilitetsperspektiv och kommer ej att behandlas vidare.

2. Tekniska egenskaper

2.1. Marknadsacceptans

HiperLAN2 global forum är en sammanslutning av organisationer som jobbar för att driva på utvecklingen för HiperLAN2. Tyvärr ser det mörkt ut för HiperLAN2 i kampen mot dess största konkurrent, 802.11a. Trots extensivt sökande på nätet så har vi inte lyckats hitta några HiperLAN/2-produkter på marknaden ännu. Det närmaste en produkt vi hittat är en demonstration av HiperLAN/2 som Panasonic höll på CeBit 2002 ([Bergljung 2002-04-15). [GHAR 2002-05-09] hävdar dessutom att Ericsson dragit sig ur HiperLAN2 Global Forum och numera stödjer 802.11a. 802.11a har problem med att den kräver tillstånd i Europa, men enligt [PTS Radiolan 3211] så är 802.11a-utrustning som arbetar i frekvensbandet 5150-5250 Mhz, har en maximal uteffekt på 200 mW eirp och endast används inomhus icke tillståndspliktig i Sverige sedan den 1:a januari 2002. 802.11h-standarden ska modifiera 802.11a så att den blir helt fri att använda, och om sådana produkter kommer ut på europamarknaden före HiperLAN/2 så är det rimligt att anta att det blir problem för HiperLAN/2. [GHAR 2002-05-09] hävdar också att 802.11a har bättre förtroende hos användarna som redan är vana vid 802.11b och en starkare marknadsförande organisation bakom sig.

2.2. Kapacitet och QoS-egenskaper

Datahastigheten i det fysiska lagret ligger på 54 Mbit/s i HiperLAN/2. Det betyder dock inte att det är den genomströmning man får vid vanlig sändning av data, utan ett signifikant overhead finns alltid.


[Bergljug 2002-04-15] visar en prestandajämförelse mellan HiperLAN/2 och 802.11a. Vid jämförelsen så skickas 512 byte stora paket med en datahastighet av 54 Mbit/s. HiperLAN/2 får då en genomströmning på 42 Mbit/s medan 802.11a endast kommer upp i 12 Mbit/s. Detta beror på två saker. 1) HiperLAN/2 har bättre genomströmning än 802.11a i grunden och 2) Genomströmningen i 802.11a beror på paketstorleken. Om datahastigheten sätts lägre så blir skillnaden mellan 802.11a och HiperLAN/2 mindre. Överlag kan man dock säga att HiperLAN/2 har en mycket bra genomströmning oavsett datahastighet.


HiperLAN/2 har inbyggt stöd för ATMs trafikklasser vilket innebär att stöd för QoS finns. Systemet är kretskopplat (circuit switched) liksom ATM och vanliga telefonnät. Motsatsen är paketkopplade (packet switched) nätverk som Ethernet och IP. Varje koppling kan tilldelas specifika bandbredder, delays, error rates och prioritetsnivåer vilket gör HiperLAN/2 ytterst lämpat för applikationer som kräver vissa tjänstegarantier för att kunna fungera bra, som t.ex. IP-telefoni och telekonferanser.

2.3. Säkerhetsaspekter

[Johnsson 1999] hävdar att HiperLAN/2 har stöd för individuell authenticering och kryptering. Både accesspunkterna och de mobila terminalerna kan authenticera varandra, men systemet är inte inbyggt i HiperLAN/2, utan istället så får man använda en extern funktion som t.ex. en katalogtjänst. För krypteringen kan man använda i förväg utdelade nycklar eller en PKI (Public Key Infrastructure) i kombination med DES eller 3DES-kryptering ([Hip2GF why]).

2.4. Kompabilitet och användardvänlighet

HiperLAN/2 är inte kompatibelt med 802.11a även om de fysiska lagren liknar varandra. HiperLAN/2 är dock designat för att samverka med en mängd andra nätverkstyper såsom Ethernet, ATM, GRPS, UMTS och IEEE 1394 (FireWire). För at uppnå detta så användes ett konvergenslager i HiperLAN/2-stacken. ([Bergljug 2002-04-15]).

3. Sammanfattning och slutsats

Sammanfattningsvis kan man säga att HiperLAN/2 rent tekniskt är en utmärkt standard. Genomströmning och säkerhet är utmärkta, fullt stöd för QoS finns och HiperLAN/2 går utmärkt att koppa mot andra sorters nätverk. Problemet är marknadsförutsättningarna - HiperLAN/2-produkter går inte att köpa idag till skillnad från 802.11a, och det är inte alls otroligt att HiperLAN/2-standarden går samma öde till mötes som HiperLAN/1. En möjlighet är också att HiperLAN/2 får en del av marknaden i Europa framför allt.
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