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Abstract

Martinsson offers their customers expert analysis of their IT needs and infrastructural designs. The customers are tied to MIS via cheap fixed-sum offers which intend to introduce the customers to MIS and propose additional development that are beneficial to the customer. MIS primarily uses equipment from their strategical partners, mainly Cisco. Firewalls,Intrusion Detection Systems and management systems.

Sammanfattning

Martinsson erbjuder sina kunder experthjälp med behovsanalys och design av kommunikationsnät. Tjänsterna säljs i första hand in genom billiga fastpris-tjänster där Martinsson försöker ge kunder förslag på vidareutveckling som ska ge kunden förbättrade system. I första hand använder man utrustning från sina partners (primärt Cisco). Man erbjuder också säkerhetsutrusning som brandväggar och IDS, och managementsystem.

1. Bakgrund och historik

[Wahlström 2002-09-10] hävdar att säkra kommuniktionslänkar ger ett högt informationsskydd, hög tillgänglighet och sänkta kostnader för IT och drift. Vad man relaterar till anges inte, men ett rimligt antagande är att det är osäkra eller mindre säkra kommunikationslänkar. Att säkra kommunikationslänkar, både ur ett datasäkerhetsperspektiv och ett driftssäkerhetsperspektiv  är att föredra är inte konstigt, då det är allmänt känt att driftsstörningar kan ha allvarliga ekonomiska konsekvenser för verksamheter som är beroende av IT-stöd. [Wahlström 2002-09-10] menar att motivet för fokusområdet IP Communication är att erbjuda kunderna experthjälp med utveckling och design av kommunikationslösningar, och att ”lägre driftskostnader, bättre informationsskydd och högre tillgänglighet” ska bli resultatet. Liksom i andra fokusområden så är Martinssons strategi att sälja in sig med billiga fastpris-tjänster för att på så sätt komma i bättre kontakt med kunden och därefter komma med förslag på lämpliga åtgärder och investeringar.

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

I basutbudet ingår LAN,WAN och WLAN (trådlösa LAN). Dessa kan kompletteras med standardsäkerhet som brandväggar, VPN, IDS (Intrusion Detection Systems) och accesslösningar. Det finns även aktiva opch proaktiva managementsystem ([Wahlström 2002-09-10]). Några av de paketerade tjänster som man erbjuder är kommunikationsstrategisk rådgivning för att kunden ska göra långsiktiga och korrekta investeringar, nättrendsanalyser för optimeringar och framtida investeringar samt totalgenomgångar av kunders nuvarande infrastruktur och framtida behov. Även säkerhetsaspekter finns med.


2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

Den viktigaste samarbetspartnern inom detta område är Cisco Systems. [Henriksson2 2002-08-26] listar även upp tele/dataleverantörer som man rekommendear. Telia Handel är förstahandsvalet, men även BT Ignite (Telenordia / Brithish Telecom) och Teracom erbjuder intressanta tjänster men dessa ska i första hand ses som komplement till Telia. Man önskar etablera ett samarbete med RSA ([Henriksson 2002-06-03]).
3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


[Henriksson 2002-08-26] anger standardutrustning för brandväggs- och VPN-installationer. Cisco Secure PIX är alltid förstahandsalternativ vid brandväggsinstallationer. När man bygger VPN så är utrustning från Cisco också standard. Några produkter som används för detta är Cisco VPN 3000 (VPN 3005, 3015, 3030, 3060, 3080, VPN 3002 hardware client), Cisco Secure PIX Firewalls, Cisco VPN Routers och Cisco VPN Client. Det ska dock nämnas att i princip hela Ciscos utbud ingår i Martinsson-utbudet ([Henriksson 2002-06-03]). [Henriksson 2002-06-03] påpekar också att även om brandväggar och IDS (Intrusion Detection System) är en viktig del i kommunikationsutbudet så ligger det formellt inom fokusområdet Security.
3.2. 
Integrationsmöjligheter


Vilka integrationsmöjligheter finns mot leverantörernas tekniska lösningar? Frågan kräver djupare tekniska analyser för att kunna besvaras, men kompabilitet med vanlig IP-utrustning borde normalt inte vara ett problem.

4. Mobilitetsaspekter

Egna tankar är att mobilitet är en naturlig fortsättning på det här området. Man borde kunna köra VPN över mobilnät (GSM / 3G) och 3G stödjer ju IPV6 som har bra stöd för mobile IP. Någon slags mobile VPN-tjänst kanske kan utvecklas. Säkerhetsproblem finns i mobile IP och det bör beaktas. Hur hanteras dessa problem om man bygger VPN. Kanske kan nuvarande GPRS-tjänster vara användbara för att testa ut och förbereda kunder för snabbare 3G-nät. 

Andra tankar kan vara roaming med bärbara datorer, PDAer och telefoner mellan lokala WLAN och GPRS/ WCDMA(3G)

5. Analys och slutsats

TCP/IP är universella protokoll, och kan köras över GRPS och kommande 3G-nät. Därför bör grundstöd för mobila lösningar kunna bli en viktig del av, eller ett komplement till området IP Communication. Exakt hur återstår att utreda, men det är ej en orimlig tanke att t.ex. köra VPN till mobila terminaler. Webbgränssnitt mot centrala system som accessas från mobila terminaler är idag en realitet genom WAP, och det är en rimlig tanke att detta utvecklas betydligt. Vår slutsats är att detta område har betydande integationsmöjligheter mot mobila lösningar.

6. Referenser

[Wahlström 2002-09-10]
Lena Wahlström (lena.wahlstrom@martinsson.se) - Företagspresentation av MIS [Version 6, 2002-09-10] 

Nedladdat:2002-09-10
Plats: Notes: MIS portal/marknad/dokument/företagspresentation/ny företagspresentation med engelsk text

[Henriksson 2002-08-26 ]
Roland Henriksson (roland.henriksson@martinsson.se) - IPC Rekommendationer Brandväggar/VPN
 lösningar.[Internt dokument, uppdaterat senast 2002-08-26]

Nedladdat: 2002-09-11
Plats: Notes: MIS portal/erbjudandet/fokusområden /ipcomm/affärsstöd_säljmaterial/ipc rekommendationer_brandväggar_vpn-lösningar
[Henriksson2 2002-08-26]
Roland Henriksson(roland.henriksson@martinsson.se) – Rekommenderade tele/data- operatörer.[Internt dokument, uppdaterat senast 2002-08-26]

Nedladdat: 2002-09-11
Plats: Notes: MIS portal/erbjudandet/fokusområden /ipcomm/allmän info/ipc rekommendationer_brandväggar_vpn-lösningar

[Henriksson 2002-06-03]
Roland Henriksson (roland.henriksson@martinsson.se)  – Programförklaring IP Communications.[Internt dokument, uppdaterat senast 2002-06-03]

Nedladdat: 2002-09-12
Plats: Notes: MIS portal/erbjudandet/fokusområden /ipcomm/a-lista/ipc rekommendationer_brandväggar_vpn-lösningar

2

