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Abstract

Server Based Computing at Martinsson often spells a Citrix solution with Citrix MetaFrame, which is a system for applications on a central server. Thin clients connect to the server on a low-bandwidth connection. A GSM connection should work fine. This makes mobility very important and there is a high potential for integration. There are potential problems, though - there might be performance problems with running TCP over wireless connections. However, Citrix Metaframe has solutions for hiding this problem. Small screens on mobile devices can also be annoying.

Sammanfattning

Server Based Computing i Martinsson regi innebär oftast en Citrix-lösning med Citrix MetaFrame som är ett system för att köra applikationer på en central server. De tunna klienterna kör en Citrix-klient. MetaFrame är framtagen för att vara snål med bandbredd och ska gå bra att köra över en GSM-koppling. Detta gör att mobilitet är en mycket viktig aspekt här, och betydande integrationsmöjligheter finns. Dock finns potentiella problem, främst i fråga om risk för låg prestanda vid TCP över trådlösa länkar och små skärmar. Citrix Metaframe har dock funktioner för att dölja prestandaproblemen.

1. Bakgrund och historik

Serverbaserad databehandling som koncept är väl knappast något nytt, utan tänkandet har funnits med sen stordatortiden. [MISw3sbc 2002-09-17] hävdar att tekniken ger en enkel administration eftersom man använder tunna klienter som jobbar mot en central server där all programvara finns och i princip all databehandling sker. Det som skickas ut till klienterna är bara skärmuppdateringar. Man slipper alltså krångla med enskilda PC och kan ha central administration. Man behöver inte förnya arbetsstationerna lika ofta som i en PC-miljö och systemen kan bli klientoberoende. Det innebär att man kan arbeta från många olika platser och plattformar och ändå komma åt sin vanliga arbetsmiljö. Sammantaget menar [MISw3sbc 2002-09-17] att SBC (Server Based Computing) kan ge en lättadministrerad och kostnadseffektiv lösning som dessutom kan förses med omfattande funktionalitet.

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

[Andersson 2002-08-05] skriver att bastjänsterna inom SBC är arbetsplatslösningar, portallösningar och mobilitet. Tyvärr ges ej där någon djupare beskrivning.

De paketerade tjänster som Martinsson säljer inom SBC är TryIt, kontinuerlig systemoptimering och Workshop SBC. TryIT är ett testpaket där kunden under 30 dagar får testa server based computing mot fastpris utan att själv behöva göra några investeringar i hårdvara eller mjukvara. Tanken är naturligtvis att man vilja sälja en SBC-lösning till kunden. En kund som köper en SBC-lösning är jackpot för Martinsson eftersom SBC ställer krav på en ordentlig infrastruktur (SAN, säkerhet, kommunikation etc) - d.v.s. det som Martinsson huvudsakligen jobbar med([Andersson 2002-06-07]).

Kontinuerlig systemoptimering är en tjänst som går ut på att en konsult besöker kunden ca en gång per kvartal och undersöker systemloggar och, analyserar kritiska händelser, serverbelastning etc. Sedan rapporterar man detta, tillsammans med förslag på åtgärder, till kunden.

Workshopen går ut på att man undersöker kundens behov av it-lösning. Målet är en implementationsplan för en SBC-lösning ([Andersson 2002-08-05]).  


2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

[Andersson 2002-08-05] listar de Martinsson leverantörer, och  den absolut viktigaste leverantören inom området är Citrix. Martinsson och Citrix har ett nära samarbete - Martinsson är det mest Citrix-certifierade företaget i Sverige och har status som guldpartner.

AKS distribuerar Citrix-produkter, tunna klienter från NCD, Wyse, Neoware m.fl.. Packeteer levererar bandbreddsprioriteringsutrustning via AKS. Även säkerhetsprodukter kommer den här vägen.

IBM levererar i första hand servrar och tyngre utrustning. Compaq levererar också servrar och tunna klienter. Bland konkurrenterna märks främst WM-data och Eterra men det finns också lokala konkurrenter.

3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


De viktigaste lösningarna enligt [Andersson 2002-02-01] är Citrix lösningar för att köra windowsapplikationer över webben, oberoende av klientplattform. Detta går ut på att man huvudsakligen skickar skärmbilder, och enligt [Andersson 2002-02-01] så har Citrix fått ned bandbredden som krävs till 5-10 kbps, vilket ska vara 1/4 av vad Microsofts RDB-protokoll. [Andersson 2002-02-01] hävdar också att tekniken att skicka skärmbilder ska vara mycket effektiv jämfört med andra tekniker. Vår tanke är givetvis att det är troligast applikationsberoende, och 5-10 kbit rent logiskt måste vara ett standardvärde och att vissa applikationer måste kräva betydligt högre bandbredd. [Andersson 2002-10-07] hävdar dock att så inte är fallet, utan att Citrix Metaframe istället säker kvaliteten på skärmuppdateringarna genom frame skipping, vilket innebär att en del av skärmuppdateringarna helt enkelt kastas. Man offrar alltså kvalitet för att kunna bibehålla bandbreddsförbrukningen. En fråga som dyker upp är också om denna webbifiering fungerar i handdatorer med små skärmar, och hur fungerar Citrix protokoll? [Citrixwp 2002] hävdar att de flesta windowsapplikationer är skrivna för högre upplösningar än 640 * 480, men Citrix har skärmkomprimeringsteknik för att hantera detta. [Andersson 2002-10-07] säger att den teknik som används är panorering och skalning, vilket tvingar användaren att scrolla runt och zooma ut och in, vilket rimligtvis måste upplevas som ett problem. [Citrixwp 2002] menar också att Citrix Metaframe ska gå bra att köra över 9.6 kbits GSM-nät. Om TCP används så kan det innebära stora problem över mobila (UMTS / GPRS) länkar eftersom TCP-protokollet tappar mycket prestanda vid paketförluster, och paketförluster är mycket vanliga vid radiosändningar. [Andersson 2002-10-07] hävdar att det är ett mindre problem eftersom Metaframe-klienten använder en teknik som kallas Zero Latency. Den går i korthet ut på att användarens knapptryckningar ekas lokalt samtidigt som kommandot skickas till servern för behandling. Detta gör, enligt [Andersson 2002-10-07], att systemet upplevs som snabbt och smidigt även över länkar med låg bandbredd eller länkar med hög latens. Ljud är dock mer problematiskt eftersom det ställer stora bandbreddskrav. Har man en långsam uppkoppling bör man som användare ställa in ljudet på en mycket låg kvalitet (ungefär 8 bitars monoljud) eller helt stänga av ljudet menar [Andersson 2002-10-07].


Nfuse är ett portalsystem för att köra windowsapplikationer på webben och enligt [Nfuse FAQ] så passar den utmärkt ihop med Citrix MetaFrame. 


Tekniken med portaler är starkt kommande enligt [Andersson 2002-02-01], som hävdar att Citrix XPS är en portalteknik som tillsammans med Microsoft .NET kan bli betydelsefull. Nfuse är en produkt som integrerar en Windowsapplikation i en portal.

3.2. 
Integrationsmöjligheter


Integrationsmöjligheterna återstår att reda ut djupare, men mobilitet är ju redan en realitet inom SBC i och med det klientoberoende som SBC och särskilt webbifiering innebär. Det bör alltså finns betydande integrationsmöjligheter.

4. Mobilitetsaspekter

Mobilitetsaspekterna är mycket viktiga här eftersom SBC och mobila terminaler passar varandra som handen i handsken. Mobilitet är ju ett av huvudskälen för SBC, och SBC är mer eller mindre en förutsättning för verklig mobilitet, d.v.s. fullständigt mobila terminaler som UMTS- eller GPRSenheter (inte PDAer eller bärbara datorer med wlan-kort som snarare är att klassificera som trådlösa enheter) som tillåter fullständig rörelsefrihet. 

5. Analys och slutsats

Slutsatsen är givetvis att SBC är otroligt viktigt för att kunna erbjuda bra mobilitet, och mobila lösningar kanske kan växa ut ur SBC och bli ett eget fokusområde.

De tekniska förutsättningarna är goda. TCP-over-wireless-problemet löses inte, men det döljs av klientprogramvaran i Citrix Metaframe vilket gör att det går att köra Citrix-applikationer över dagens GSM-nät utan problem om man gör avkall på ljudkvaliteten. Vissa applikationer passar dock inte, t.ex. skulle video eller andra grafiskt intensiva inte fungera bra eftersom frame skippingen borde resultera i en mycket låg kvalitet. Över snabbare länkar, som t.ex. GPRS, UMTS eller WLan så borde dock problemen minska. 

Man kan köra på i princip alla maskiner som kan köra Citrix-klienten. Detta innebär i praktiken vissa moderna mobiltelefoner, handdatorer och laptops. En lite högre skärmupplösning är dock att föredra, så Citrix MetaFrame verkar alltså inte vara något man kör direkt på sin vanliga mobiltelefon än på ett tag, utan snarare kopplar man sin laptop eller pda till Citrixservern via mobiltelefonen. Däremot är det fullt möjligt, men något osmidigt.

Nfuse borde fungera bra mobilt också, och eftersom applikationer webbanpassats borde det gå att köra dem med ungefär samma förutsättningar som för vanliga MetaFrame, förutom att systemet blir mera öppet eftersom man använder webbteknik. Ett användande av ren webbteknik utan Citrix Metaframe-klienter kan dock ge prestandaproblem och ett synligare TCP-over-wireless-problem. Skärmstorlekarna kan också ge problem.

Överlag verkar det som att det stora problemet med mobilitet och Citrix är skärmstorleken. Kan man lösa det så verkar det inte finnas några större tekniska problem med att köra Citrix helt mobilt, i alla möjliga typer av enheter. Tills vidare är dock bärbara datorer och möjligtvis handdatorer att föredra.

6. Kvarvarande frågeställningar

Hur är det med säkerheten, och hur fungerar Citrix i samband med VPN? Fungerar MetaFrame bättre över ett VPN eller kanske sämre? VPN är ju en mer generell konstruktion än Citrix MetaFrame. Hur ser en bra Citrix-löning med fullständig mobilitet och ett eget virtuellt skrivbord ut?
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