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Abstract

This focus area is primarily concentrated around the construction and design of SANs (Storage Area Networks) and backup solutions. SANs are highly scalable and can be adopted to different customers demands of accessibility, data integrity and performance. Backup solutions should be integrated with the SAN to ensure quick and correct disaster recovery. The use of mobile terminals will probably not add any new drastic demands, and the area should therefore be of less importance from a mobile perspective.

Sammanfattning

Området Storage and Data Protection handlar primärt om att bygga SAN (Storage Aren Network) och backuplösningar till dessa. SAN är mycket skalbara och kan anpassas efter olika kunders behov av tillgänglighet, dataintegritet och prestanda. Backuplösningar bör integreras med SANet för att garantera en snabb och korrekt återhämtning vid en katastrof. Användning av mobila termialer torde inte tillföra några nya drastiska krav, och området borde därför vara av mindre vikt ur ett mobilitetsperspektiv.

1. Bakgrund och historik

I många organisationer är verksamheten numera helt beroende av IT-stödet och då är  faktorer som hög informationsintegritet, hög tillgänglighet och snabb åtkomst mycket viktiga. Samtidigt så ökar mängden lagrad information snabbt. Martinsson menar att lösningen ofta är ett SAN (Storage Area Network) som är en mycket skalbar som kan designas efter kundens egna behov, och därmed blir kostnadseffektiv ([MISw3sd 2002-09-16]).

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

Martinsson erbjuder tre grundläggande paketerade tjänster till fast pris: Backup-översyn, återläsningstest av backup samt SAN-workshop. Backup-översynen går helt enkelt ut på att en konsult kollar igenom backupsystemet och ger förslag på förbättringar ([Pyykkö2 2002-02-25]). Återläsningstestet går ut på att testa återläsning av kundens backup för att säkerställa att den fungerar ([Pyykkö 2002-02-25]). SAN-workshopen går ut på att öka medvetandet av verksamhetens beroende på IT-infrastukturen, undersöka vilka behov kunden har samt ge råd om hur man skapar en lämplig lagringslösning ([Pyykkö3 2002-02-25]). Man erbjuder även en storage-workshop som är en sammanslagning av backupöversyn och SAN-workshop 


2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

Inom Storage & Data Protection så samarbetar man med Compaq, IBM, StoragTek, ADIC och Overland på hårdvarusidan. På mjukvarusidan så samarbetar man med Veritas (BackupExec, Netbackup), Legato (Networker) och IBM Tivoli (TSM).

3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


Vi har svårt att tänka oss att de tekniska lösningarna är relevanta ur ett mobilitetsperspektiv eftersom mobil användning inte bör ställa högre krav än annan användning. Dock kan man säga att SAN-tekniken i första hand består av SCSI-utrustning på Fibre Channel-nätverk.

3.2. 
Integrationsmöjligheter


På grund av att vi inte hunnit läsa in oss djupare på de olika teknikerna så har vi inte kunnat diskutera detta.

4. Mobilitetsaspekter

Frågan är hur relevant det är att tala om mobilitetsaspekter på området. Nog finns det intresse av att data som används mobilt kan lagras på ett säkert sätt och med hög tillgänglighet, men det här området är nog det minst intressanta. Några saker som kan vara värda att fundera över är hur data kan presenteras tillräckligt snabbt till mobila terminaler, hur data i mobila terminaler lagras och backas upp. Ska den mobila terminalen ha egen lagringsenhet, och hur ska dess datas integritet och tillgänglighet garanteras? Eller ska den mobila terminalen vara en väldigt tunn klient utan egen lagring av affärsdata? Blir det så att den mobila terminalen blir en tunn klient eller webbklient mot en centralserverbaserad lösning så är området i princip irrelevant ur mobilitetssynpunkt eftersom lagringslösningen blir transparent för all användning, mobil som stationär. 

5. Analys och slutsats

Slutsatsen torde bli att det här området knappast är särskilt intressant ur ett mobilitetsperspektiv eftersom inga nya problem att lösa tillkommer när man inte enbart har stationär användning. Man kan nog nöja sig med att bevaka området.
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