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Systems Management

Abstract

To increase profit and to become more efficient companies  always tries to reduce its expenses. That also includes the IT-infrastructure and it is here Martinsson can do a lot to help. By offering a number of packages in Systems Management  Martinsson can give the customer a more problem free IT environment.

Sammanfattning

Företag strävar hela tiden efter att minska sina kostnader och effektivisera sin verksamhet. Detta gäller även dess IT-infrastruktur och det är här Martinsson kommer in i bilden. Genom att erbjuda kunder ett antal tjänstepaket inom Systems Management så hjälper Martinsson till att hålla kostnaderna nere och samtidigt ge kunden en stabilare IT-vardag.

1. Bakgrund och historik

Det givna målet för en kund hos Martinsson är att skapa en bättre IT-infrastruktur som innebär mindre problem och då är det viktigt att se till att man har rätt hårdvara och mjukvara. I fokusområdet Systems Management arbetar Martinsson med att sänka IT- och driftskostnaderna för sina kunder och även hitta rätt verktyg för kundens verksamhet som resulterar i en ökad effektivitet [Programförklaring SysMgmt 2002-06-12].

För att uppnå detta så samarbetar Martinsson med ett flertal större leverantörer av affärssystem. Några sådana är IBM, Compaq och Tivoli. Med hjälp av dessa leverantörers produkter så kan Martinsson erbjuda ett antal paket som innefattar tjänster inom distribution av mjukvara, övervakning och fjärrstyrning. Med dessa paket så ska kunden få en effektivare och mer stabil infrastruktur som resulterar i fler affärer mot andra kunder och även innebär mindre underhåll och support vilket minskar kostnaderna. 

2. Tjänster som Martinsson erbjuder

2.1. 
Tjänstebeskrivningar

För att bli mer bekant med kundens IT-system och för att identifiera behovet av server- och desktop management så erbjuder Martinsson en Systems Managementworkshop till ett subventionerat pris. Detta görs tillsammans med kunden och är tänkt ska resultera i att Martinsson kan sälja in något av följande två tjänstepaket:

· Tivoli Enterprice är Martinssons mest omfattande tjänstepaket och ett kraftfullt verktyg för företag som vill förenkla underhåll och uppdatering av sin IT-infrastruktur. Tivoli är en produkt från IBM och erbjuder bland annat användaren möjlighet till ökad säkerhet, prestanda, tillgänglighet och kontroll samt distribution av mjukvara. Med hjälp av Tivoli förenklar en kund sina IT-system och förbättrar prestandan samtidigt som kostnaderna för underhåll minskar. 

Tivoli är en produkt som i sig innehåller en mängd tjänster och lösningar, så kallade ”Managers”, som kan användas var för sig eller kombineras utan integrationsproblem med andra Tivoli managers. Detta gör att Tivoli är mycket anpassningsbart och kan uppgraderas allt eftersom kunden känner sig mogen för lösningarna [Tivoli 2001-10-24].

· ScriptIT är en tjänst för installation av programvara med hjälp av scripts. Detta gör att man vid installation av ett program inte behöver göra sina inställningar av programmet manuellt utan det görs automatiskt med ett script. Detta har många fördelar, dels så går det fortare vilket sparar pengar men också underlättar det om alla program i ett företag är installerat på precis samma sätt. På så sätt så uppför sig ett program lika över allt på företaget och det gör det lättare för support att hjälpa till vid problem. De anställda har lättare att känna igen sig på en ny arbetsstation vilket ökar effektiviteten. 

I scriptIT paketet finns också möjlighet att få en tjänst för distribution av programvara kallad pushIT. Denna tjänst gör det möjligt för ett företag att enkelt installera och uppgradera programvara centralt. 

2.2. Leverantörer, samarbetspartners och konkurrenter

Martinsson levererar i huvudsak tjänster till kund från IBM och dess Tivoli Enterprice-lösning samt systemövervakning av IBM- och Compaqhårdvara.

Martinsson är idag 1 av 2 aktiva partners inom Systems Management hos Tivoli. Den andra aktören är Cygate. Martinsson har, precis som Cygate, den högsta möjliga partnerstatusen hos Tivoli - Tivoli Premier Partner. 

Konkurrensen kommer bland annat ifrån Cygate som liksom Martinsson erbjuder en mängd tjänster inom Tivoli. EnjoyIT är en annan konkurrent främst inom området Tivoli Enterprices storagelösning.

3. Teknik

3.1. 
Leverantörers och konkurrenters tekniska lösningar


När det gäller de tekniska lösningarna inom detta fokusområde så är det för tex. Tivoli ganska omfattande på grund av den stora mängd tjänster som erbjuds. Detta bör undersökas närmare senare.

4. Mobilitetsaspekter

Övervakning av system är något som skulle kunna ske med mobila terminaler och ifall ett driftslarm inträffar så skulle ett sådant larm kunna hanteras av driftspersonalen via en enkel handdator. En Systems Management-lösning för ett mobilt affärssystem skulle kunna vara en framtida produkt. Tivoli har redan idag stöd för mobila klienter vilket kan vara något att titta närmare på längre fram i examensarbetet.

5. Analys och slutsats

Området känns som en naturlig del i Martinssons strävan att bli en heltäckande leverantör av IT-tjänster till företag där servern står i centrum. Tivoli som Martinsson är certifierade för verkar vara en i det närmaste en komplett produkt att sälja till kunder. 

Ofta har företag idag dålig struktur vad gäller den programvara och de arbetsstationer som används. De program som används har installerats av olika personer och resultatet blir ofta att inställningarna varierar från dator till dator. Genom att använda sig av scriptinstallation av programvara kan man undvika detta vilket leder till mindre problem för de anställda.

Ur ett mobilt perspektiv så är Martinssons ena mål med detta fokusområde att öka tillgängligheten av programvara för kunden vilket kan innebära en mobil lösning.
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