Målningen Fem Påvar föreställer fem i mitt tycke avskyvärda människor. Den är egentligen en kommentar till den senaste tidens hyllningar av Johannes Paulus II, hans gärning och påvestolen i allmänhet snarare än en kommentar till katolska kyrkan och dess samarbete med diktaturer. 





Alla fem påvarna har visserligen kopplingar till fascism eller nazism. Pius IX var uttalad anti-demokrat och kallade i officiella tal judarna för "hundar" som sprang runt och "skällde på gatan och förgrep sig på människor överallt". Pius XI hyllade Mussolini som "en man sänt av gudomlig försyn", skrev i Quadragesimo Anno 1931 att alla katolska länder borde införa den fascistiska staten och skrev tillsammans med Pacelli (senare Pius XII) 1933 under konkordatet mellan Hitlers tyskland och vatikanstaten. 





Utan Pacelli hade inte Hitler kunnat upplösa parlamentet, förbjuda andra partier och bli diktator. Det var Pacelli som övertygade tyska Katolska Centerpartiet att i parlamentet rösta för Hitlers totala makt våren 1933 (för att sedan upplösa partiet) och den enskilda handlingen förändrade allt. Pius XII hyllade också general Franco och det var genom hans vatikan som hundratals krigsförbrytare som Adolf Eichmann, Klaus Barbie och Ante Pavelic efter andra världskriget fick falska röda korsetpass och kunde fly till Buenos Aires utklädda till katolska sändebud. Man kan säga att under Pius XI och XII skrev vatikanen kontrakt med varenda ny fascistisk stat som dök upp. Lyckönskningar och påvliga välsignelser gick ut till var och varannan diktator. Pius XII ordnade Hitlers 50-årskalas (och gratulationerrna fortsatte för övrigt fram till dennes död). 





Johannes Paulus II hyllade Pinochet. Även långt efter att dennes gärningar blivit kända och fördömts världen över (se bifogat telegram). Han drev igenom helgonförklaringen av en av 1900-talets vidrigaste svin José Maria Escrivá de Balaguer. Det är ungefär som om Josef Mengele skulle få Nobelpriset i medicin postumt. 





Johannes Paulus II predikade för aidssjuka afrikaner att det var en synd att använda kondom,  var emot kvinnliga präster, gifta präster och homosexuella präster, men arbetade aktivt för att mörklägga katolska prästers pedofili. 





Benedictus XVI är en fortsättning på den politiken. Vad beträffar hans påstådda nazism; han säger själv att han på grund av sina katolska studier var undantagen från medlemskap i Hitler Jugend men att han frivilligt gick med för att få ett intyg som gav honom rätten till ett undervisningsavdrag och inget annat. Visst kan man debattera huruvida det gör honom till ett oskyldigt offer eller inte, men det lämnar jag åt andra (jag kunde skriva att det är helt i linje med påvestolens traditioner att stödja diktaturer av rent ekonomiska skäl, men det vore billigt). Ingen kan med absolut säkerhet säga var han då stod ideologiskt, men mycket talar för att det var ett rent ekonomiskt beslut taget av en 14-åring och det är hur som helst inget jag bryr mig särskillt mycket om. Värre är hans inlägg i amerikanska presidentvalet då han gick ut och sa att sådana som John Kerry skulle vägras nattvard eftersom han inte var abortmotståndare. 





I det ögonblick Ratzinger blev påve Benedictus XVI förvandlades allt han säger i religiösa frågor till absolut och ofelbar sanning, medan rena idiotier som att påstå att AC/DCs namn står for "anti-Christ, death to Christ" eller att Beatles är ett hot med kristendomen visar att han helt saknar verklighetsanknytning och är direkt olämplig som ledare för vilken grupp som helst. Under hans tidigare arbete tog han emot ett fall där prästen Marcial Maciel Degollado, grundaren av the Legionaries of Christ, anklagades för sexuella övergrepp på minderåriga av nio tidigare elever. Ratzingers svar var då att gömma undan fallet och kommenterade det endast inofficiellt med att det inte vore genomtänkt att driva något sådant fall mot en man som Maciel Degollado eftersom denne hade lockat så många unga män till präststudier. 





I början av 2000-talet kom det slutligen ut att katolska präster systematiskt våldfört sig på barn i sina församlingar. 1000-tals fall uppdagades. Under Johannes Paulus II fick då Ratzinger i Maj 2001 skriva ett hotbrev till samtliga katolska biskopar. Den som på något sätt vittnade om dessa övergrepp skulle straffas eller uteslutas ur kyrkan. Alla eventuella anmälan skulle skickas till Ratzingers dåvarande arbetsplats The Congregation for the Doctrine of the Faith. Ingen fick kontakta rättsväsendet. Detta skulle gälla samtliga övergreppsfall fram till det att brottet var preskriberat. Även om det inte kommer att leda till något åtal är det intressant att Påven faktiskt den 23 april 2005 anmäldes för obstructing justice i ett övergreppsfall i Texas för just detta brev. 





Att sådana män ska vara Guds sons ställföreträdande på jorden och leda en dryg milliard är absurt. 





Jag tycker massutrotning av oskyldiga och sexuella övergrepp på barn är större synder än att använda kondom. Andra tycker uppenbarligen inte det. Det är det jag har kommenterat med min målning.





Karl Backman, Maj 2005








Bilaga: 


Telegram till Pinochet från Kardinal Angelo Sodano och Johannes Paulus II 1993: 





'Your Excellency,





The Holy Father has been informed of the forthcoming family celebration to mark your 50th anniversary and has asked me to send you and your distinguished spouse the pontifical autograph enclosed herewith as an expression of his particular benevolence.





His Holiness cherishes moving memories of the meeting he had with members of your family on the occasion of his extraordinary pastoral visit to Chile and reiterates his best wishes for peace and happiness. He trusts to the Lord your home and family where mutual love and trust in God's grace reign.





I would like to take this opportunity of expressing once again the highest esteem in which I hold your Excellency.





Cardinal Angelo Sodano'





(och påvens egna handskrivna meddelande:)





'It is with great pleasure that, on the occasion of their golden wedding, I


bestow upon General Augusto Pinochet Ugarte, his wife Senora Lucia Hiriart


de Pinochet, their children and grandchildren, a special apostolic blessing


as a token of abundant divine graces.





John Paul II'








